

潜力释放 产业赋能底气十足



普立特大桥

>典型

综合交通全面提速

美丽的丽江泸沽湖通了机场，高原则更加闪亮；独龙江隧道建成通车，独龙族开启幸福的大门；高铁时代的到来，让彩云之南的旅游迈出

“加速度”；水富港扩能工程开工，将助力“黄金水道”再现辉煌……综合交通运输条件的改善，让产业发展的支撑更牢固，让人民群众的出行更顺畅。

近年来全省综合交通发展助力打赢脱贫攻坚战，基础设施建设的快速推进，成为人们对经济社会发展最直观的认知。

织密交通网络为经济强支撑

一个高速公路项目建成通车，2019年，全省高速公路里程突破6000公里，90个县通高速公路。2020年，我省全力冲刺9000公里的高速公路里程，高速公路覆盖全部州市政府所在地。

民航建设稳步推进，对外的“朋友圈”越来越大。目前，全省运营民用运输机场15个，居全国第3位，累计开通客货运航线466条，国内外通航城市185个，客货运航线基本实现南亚东南亚国家首都全覆盖，昆明航空枢纽加快建设，公务机候机楼已投入使用，远机位候机厅已竣工，S1卫星厅预计2021年5月投入使用。

公路骨干网基本形成，云南人民的“生活圈”越来越快。县域高速公路“能通全通”“互联互通”工程不断加快。

2018年，大理至宾川、镇雄至毕节等5

南高铁已基本形成了1小时覆盖滇中城市群，2至3小时覆盖滇西、滇南、滇东南地区，2至5小时通达周边省会城市的高铁圈。

水运建设不断突破，资源“融合圈”越来越深。“十三五”期间航道里程增加855公里、达5108公里，其中四级及以上航道里程增加到1573公里，右江百色水利枢纽通航设施项目取得重大突破。

以全省县域高速公路“能通全通”“互联互通”工程为引领，公路、铁路、民航、水运发展齐头并进，正在以超常速度建立和完善的交通基础设施体系，成为推动经济社会高质量发展最重要的基础支撑。

完善交通格局为发展强动力

善，不仅为产业发展提供了基本支撑，更使云南加快聚集了人流、物流、资金流，全面推进云南产业快速发展，保障云南脱贫攻坚战顺利实施，推动云南更高水平的开放发展，极大促进了云南经济社会高质量发展。

2020年，云南迎来全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，综合交通运输吹响了攻坚的号角。省交通运输厅负责人介绍，围绕目标任务，全省加快推进“能通全通”“互联互通”，确保到2020年底高速公路通车里程超过9000公里，加快大滇西旅游环线综合交通基础设施项目进度；大临铁路通车，加快玉瑞、大瑞等在建铁路项目建设，推动渝昆高铁全面开工，开工大

丽攀、蒙文铁路和大理枢纽扩能工程；加快昆明长水国际机场改扩建和支线机场提升改造，力争昭通、蒙自、元阳、怒江、普洱5个机场项目实质性开工，完成省内环飞航线加密任务；加快澜沧江244号界碑至临沧港航道等在建项目进度，加快推进百色水利枢纽通航设施项目，开工建设溪洛渡至向家坝高等级航道。

当前，云南综合交通运输在跨越式发展中呈现出奋起直追、全面提速的态势，正推动全省综合交通运输发展由建设交通通道向建设经济通道转变，为全省脱贫攻坚、迈步小康铺就坚实交通基础。

本报记者 李承韩

扶贫路敲开幸福门

“扶贫路敲开幸福门，大山包一级公路和昭璞绿道不仅改善了沿线24万群众的出行条件，还加快沿线3万多建档立卡贫困人口的脱贫步伐。”昭通市交通运输局有关负责人介绍。

作为全市交通扶贫的示范，全长55.32公里的大山包一级公路起于云贵交界处的昭阳区烟堆山，经守望、凤凰、永丰、苏家院、龙树5个乡镇，止于鲁甸县新街镇，顺接都香高速通往四川金阳，连接云贵川三省。3年前，这条扶贫公路的全线通车对完善昭通高等级公路网络，发挥路网规模效应，助力旅游扶贫具有重要而深远的意义。

唐高忠是鲁甸县益农蔬菜专业合作社理事长。他在大山包一级公路沿线的龙树镇等地建成蔬菜基地750多亩，各种新鲜蔬菜主要发往昭通及昆明市场销售。他算了一笔账：“以前每次运送菜到昭阳区至少要耗时三四个小时，现在最多1个小时就到了，每车菜可节约运费300元，一年下来可节约近7万元。”

永丰镇万亩荷塘醉游人，苏家院苹果飘香四方、龙树镇滇粤供港澳蔬菜基地助农增收、大山包国家公园成为昭通旅游崛起的新引擎。近年来，大山包一级公路带动沿线地区产业布局优化升级，有效推进“交通+旅游、交通+产业、交通+民生、交通+发展”融合发展，成为了一条名副其实的富民路、扶贫路、产业之路。

鲁甸县龙头山镇光明村，一条条硬化路在花椒林间向前延伸。村民们住进安居房，基础设施一应俱全。龙头山镇副镇长谭德军介绍：“通过灾后重建与脱贫攻坚双推进，光明村新建及硬化上百公里通乡、通村、通组路，水、电、路、通讯等基础设施条件得到彻底改善，漫山遍野的小花椒长成了致富大产业，实现了从贫困村到全国闻名的‘花椒村’的美丽嬗变。”

从金沙江畔的永善县城出发，昭（通）永（善）公路宛如长龙在山河峡谷间蜿蜒向前，把一个个深度贫困村连通起来。永善县交通运输局有关负责

人介绍：“作为全省重点扶贫公路，昭永公路把昭通至永善的车程从6小时缩短至3小时，成为沿线40多万山区群众的发展之路、致富之路、小康之路、幸福之路。”

为夯实发展基础、助力脱贫攻坚，近年来昭通市大力实施交通先行战略，以综合交通为重点的基础设施建设快速推进，“十三五”规划的13条高速公路全部开工，格巧、昭乐、宣毕等9条高速公路建成通车，高速公路在建里程、投资总量、建设速度领跑全省。

当前，纵贯昭通全境的渝昆高铁

开工建设，已建成通车的成贵高铁让

镇雄、威信迈入“高铁时代”，水富港将

建成连接滇中城市群和成渝经济圈的

纽带，目前正在积极推动攀昭毕遵、六

威昭铁路启动建设。5年来，昭通市累

计硬化农村公路1.94万公里，建成公

路安全生命防护工程1.08万公里，实

现了所有行政村和社区通硬化路、通

客运、网购物流全覆盖。

本报记者 沈迅



>观察

经济后发优势显现

王林

党的十八大以来，云南经济后发优势逐步凸显，经济发展潜力开始加速释放。2016年以来的这几年，是云南改革开放以来经济增长最快的时期之一，全省地区生产总值、人均GDP在全国排名分别前进了5位、6位，实现双进位。目前，我国进入工业化后期，东部发达地区及东北老工业基地已向后工业化时期转变，云南正处在工业化进程中向后期迈进的阶段，经济后发优势依然明显。

经济增长速度之外，是云南经济结构加快调整，城镇化水平不断提升。2016年以来，云南经济不但保持了中高速增长，而且发展的质量、效益明显提升，经济结构不断优化，新旧动能转化步伐加快，2018年全省第三产业增加值11114亿元，占GDP比重达到53.2%，提前两年完成“十三五”目标，服务业发展已初步实现后发赶超，“三驾马车”拉动格局愈趋协调。2016年以来的4年间，云南常住人口城镇化率提高了近6个百分点，城乡居民人均可支配收入之比由2015年的3.2调整为2019年的3.04，城乡统筹发展成效更加显著。

（作者为云南宏观经济研究院副研究员）



新能源汽车产业基地

>人物

脱贫攻坚“社会扶贫模范”司祥龙 整合资源为茶农服务

2009年是电子商务兴起的一年，23岁的司祥龙正是从中看到机会，创建了昆明思普茶叶有限公司，在天猫商城开设思普茶叶专营店，仅3年时间就把思普茶叶专营店做到淘宝普洱茶网络销售全国领先，2016年销售额过亿元。

“以2016年的数据来看，云南省茶叶总产量37.5万吨，古树茶的产量大概在2000吨左右，古茶树总产量的1%不到99%的还是台地茶。台地茶卖不上价，对茶农伤害最大，当时云南600万茶农中有几十万还是贫困户。”司祥龙说。

了解了这些情况后，原本只是专注线上卖茶的司祥龙开始有了新的想法：“虽然自己能力有限，但还是想整合下自己的资源，为茶农服务。”

随后，司祥龙带领“思普茶叶”携手云南省茶叶电子商务协会和云南省农业科学院茶叶研究所先后在镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县者东镇、景谷傣族彝族自治县凤山镇顺南村、勐海县勐混镇拉巴村等成立“爱心茶园”项目，项目入驻各村寨后，茶叶价格比2016年有了大幅提升，贫困茶农的收入在原来的基础上增加了50%左右。过去茶农采茶后等待茶商上门收购，现在“爱心茶园”项目组提前下订单，

茶农按照订单量采摘交茶。2017年，司祥龙先后引进云南农垦集团勐海八角亭茶业公司和世界500强中粮集团(COFCO)旗下企业中国茶叶有限公司在镇沅建立“爱心茶园基地”，今后，来自基地的原料可以交由中茶加工出品，通过中茶品牌和平台与世界接轨。中茶“爱心茶园”系列产品可以进入全国300多家中茶专卖店系统，同时可以在思普电商平台、中茶电商平台、云南省茶叶电子商务协会会员企业电商平台以及在全网销售中茶的网店销售。

2019年10月15日，云南省脱贫攻坚表彰大会暨脱贫攻坚先进事迹报告会上，司祥龙因为“爱心茶园”项目获得云南省脱贫攻坚“社会扶贫模范”。

“近期，我最引以为傲的就是‘联合社’这一模式被推广，并且成效显著。”司祥龙说，通过联合社的介入，“云茶”产业能有效走向绿色、有机方向迈进。2019年，思普公司新增5000多亩有机茶园，有机认证得到当地政府大力支持，认证过程几乎不用企业出钱。以镇沅县为例，有机认证前每公斤干茶叶40元，还经常带销。2019年认证拿下来后，每公斤干茶叶能卖到90元。

本报记者 王淑娟

本版图片均为
本报记者 杨峥 孙晓云 摄